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（参考答案在最后）

1．音符︰乐谱︰五线谱

A．笔画︰汉字︰金文 B．树木︰森林︰自然

C．稻穗︰稻谷︰香米 D．卫星︰星云︰宇宙

2．金风送爽︰橙黄桔绿

A．春华秋实︰冬日夏云 B．山寒水冷︰集萤映雪

C．秋收冬藏︰雪兆丰年 D．满园春色︰花红柳绿

3．上山︰山上，

A．上海︰海上 B．回收︰收回

C．工人︰人工 D．下台︰台下

4．小麦︰馒头

A．麋鹿︰麝香 B．叶绿体︰细胞

C．乌贼︰墨汁 D．棉花︰布鞋

5．线条︰几何︰欧几里得

A．铅笔︰美术︰齐白石 B．天空︰哲学︰哲学家

C．结论︰三段论︰亚里士多德 D．虚数︰基数︰陈景润

6．奖金︰奖励︰激励

A．复习︰考试︰毕业 B．书法︰音乐︰艺术

C．打折︰促销︰竞争 D．失败︰成功︰成长

7．买票︰乘机︰抵达

A．生产︰流通︰消费 B．相识︰相恋︰结婚

C．调研︰调查︰总结 D．申报︰评审︰得奖

8．实现︰远大︰梦想

A．完成︰重要︰任务 B．建造︰高楼︰大厦

C．购买︰消费︰物品 D．补给︰粮食︰物品

9．鸳鸯︰凤凰︰雄雌

A．翡翠︰珊瑚︰红绿 B．经纬︰阡陌︰纵横

C．满月︰弦月︰盈缺 D．锱铢︰分毫︰长短

10．自由 之于 （ ） 相当于 法制 之于 （ ）

A．精神 规律 B．责任 完善

C．思想 国家 D．想象 执行

11．旗舰店︰商店

A．黄金水道︰航线 B．劳力士︰钟表

C．总统套房︰标间 D．金刚钻︰瓷器

12．八卦︰乾坤

A．九族︰师生 B．七情︰情志

C．四书︰五经 D．五音︰宫商

13．灯塔 之于 （ ） 相当于 （ ） 之于 腐败

A．暗礁︰金钱 B．船只︰贪官

C．导航︰预防 D．危险︰监督
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14．（ ） 对于 折射 相当于 杯弓蛇影 对于 （ ）

A．一叶障目 透射 B．小孔成像 衍射

C．碧空如洗 散射 D．海市蜃楼 反射

15．存折 对于 （ ） 相当于 栅栏 对于 （ ）

A．储户 牛羊 B．存款 绿地

C．虚拟 实物 D．银行卡 围墙

16．编辑部 对于 （ ） 相当于 （ ） 对于 学校

A．作者 校园 B．期刊 学生

C．人事处 幼儿园 D．出版社 教务处

17．卫星︰飞船︰航天

A．股票︰债券︰金融 B．错层︰复式︰别墅

C．预算︰结算︰决算 D．移动︰联通︰电信

18．文物︰建筑

A．烹饪︰佐料 B．故宫︰楼房

C．诗人︰教授 D．皮鞋︰布鞋

19．无边落木︰不尽长江

A．千里冰封︰万里雪飘 B．映阶碧草︰隔叶黄鹂

C．晴川历历︰芳草萋萋 D．山重水复︰柳暗花明

20．丝绸之路 之于 （ ） 相当于 万里长征 之于 （ ）

A．敦煌 遵义 B．骆驼 草鞋

C．沙漠 海洋 D．贸易 解放
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【参考答案】

1．【解析】A。第一步：判断题干词语间逻辑关系。

“音符”构成了“乐谱”，“五线谱”是“乐谱”的一种。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A项正确，“笔画”构成了“汉字”，“金文”是“汉字”的一种；B项错误，“自然”不是“森林”的

一种；C项错误，“香米“不是“稻谷”的一种，“香米”是“米”的一种；D项错误，“卫星”不能构成“星

云”。故正确答案为 A。

2．【解析】D。第一步：判断题干词语间的逻辑关系。

题干词语之间为全同关系，且为同义词关系，金风送爽和橙黄桔绿都形容的是秋天的景象，词义相近。

第二步：判断选项词语间的逻辑关系。

A项“春华秋实”比喻事物的因果关系，而“冬日夏云”比喻人态度温和可亲，使人愿意接近，两词词义

不同，不符合题干逻辑；B项“山寒水冷”形容冬天的景象，而“集萤映雪”形容家境贫穷，勤学苦读，两词

词义不同，不符合题干逻辑；C项“秋收冬藏”比喻事物的发生、发展过程，而“雪兆丰年”指冬天大雪是来

年丰收的预兆，两词词义不同，不符合题干逻辑；D项“满园春色”和“花红柳绿”均可以形容明媚的春天景

象，符合题干逻辑。故正确答案为 D。

3．【解析】D。第一步：判断题干词语间逻辑关系。

“上山”是动词，“山上”是名词，表示地点，人上山后到达山上。

第二步：逐一分析选项。

A项“上海”是名词，“海上”是名词，表示地点，前者与题干词性不一致，排除。B项“回收”是动词，

“收回”是动词，二者为近义词，与题干逻辑关系不一致，排除。C项“工人”是名词，“人工”是形容词，

前者与题干词性不一致，排除。D项“下台”是动词，“台下”是名词，表示地点，人下台后到达台下，与题

干逻辑关系一致。故正确答案为 D。

4．【解析】D。第一步：判断题干词语间逻辑关系。

由题意可知，“小麦”是“馒头”的原料。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。A项错误，麝香的原料来自麝鹿，不是麋鹿；B项错误，叶绿体是细

胞的组成部分，不是原料；C项错误，乌贼不是墨汁的原料；D项正确，棉花是布鞋的原料。故正确答案为 D。

5．【解析】C。第一步：判断题干前两词间的逻辑关系，并在选项中进行选择。

题干中前两词构成包容关系中的组成关系。A项前两词为对应关系，B、D项前两词没有逻辑关系，C项前

两词为组成关系。

第二步：判断题干后两词间的逻辑关系，并在选项中进行选择。

题干中后两词为对应关系，是理论与提出者的对应。C项中后两词为理论与提出者的对应，符合题干。因

此正确答案为 C。

6．【解析】C。第一步：判断题干词语间的逻辑关系。

奖金是奖励的一种方式，二者为种属关系；奖励的目的是激励，二者为对应关系。

第二步：判断选项词语间的逻辑关系。

A项先复习，再考试，最后毕业，三者之间是时间的先后顺序，与题干逻辑关系不一致，排除；B项书法

和音乐是并列关系，书法和音乐都是艺术的一种，前两词和第三词是种属关系，与题干逻辑关系不一致，排除；

C项打折是促销的一种方式，二者为种属关系；促销的目的是竞争，二者为对应关系，与题干逻辑关系一致，

当选；D项失败和成功是反义关系，二者都是成长过程中可能经历的过程，与题干逻辑关系不一致，排除。故

正确答案为 C。
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7．【解析】B。第一步：判断题干词语间逻辑关系。

买票、乘机、抵达三者是逻辑关系中的对应关系，动作发出者为同一主体，并且动作有先后顺序。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A项流通的主体是商品，而生产和消费的主体是人，与题干逻辑关系不一致，排除；B项相识相恋结婚三

者动作发出者同一主体，并且三者有先后的顺序，与题干逻辑关系一致，当选；C项调查和总结是调研的两个

环节，先调查再总结，但是与调研没有涉及到事件先后顺序，与题干逻辑关系不一致，排除；D项申报与得奖

是同一主体，但是与评审主体不同，与题干逻辑关系不一致，排除；故正确答案为 B。

8．【解析】A。第一步：判断题干词语间的逻辑关系。

造句子：实现远大的理想。三者为语法关系，实现与梦想是动宾关系，远大与理想是偏正结构。

第二步：判断选项词语间的逻辑关系。

A项造句子，完成重要的任务，三者为语法关系，完成与任务是动宾关系，重要与任务是偏正结构，与题

干逻辑关系一致，当选；B项造句子，建造高楼的大厦，造句子不通顺，高楼与大厦不是偏正结构，与题干逻

辑关系不一致，排除；C项造句子，购买消费的物品，造句子不通顺，消费与物品不是偏正结构，与题干逻辑

关系不一致，排除；D项造句子，补给粮食的物品，造句子不通顺，粮食与物品不是偏正结构，与题干逻辑关

系不一致，排除。故正确答案为 A。

9．【解析】B。第一步：判断题干词语间逻辑关系。

题干前两个词是并列关系，“鸳鸯”和“凤凰”都是鸟类，且“鸳鸯”一词中，鸳指雄鸟，鸯指雌鸟；“凤

凰”也是如此，雄的叫“凤”，雌的叫“凰”，前两个词分别与第三个词对应。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A项“翡翠”“珊瑚”词语本身没有红绿之分，排除。B项“经纬”“阡陌”都是用来表示地理方位的词

语，且两者都有一纵一横之分，正确。C项“满月”是盈，“弦月”是缺，两者各自仅代表盈缺的一部分，排

除。D项“锱铢”是重量单位，“分毫”是长度单位，“锱铢”没有长短之分，排除。故正确答案为 B。

10．【解析】C。第一步：将选项逐一代入，判断前后两部分的逻辑关系。

A项中前两词为属性关系，后两词不构成逻辑关系；B项中前两词为反义词关系，后两词为动宾对应关系；

C项中两组词均为属性关系，自由修饰思想，法制修饰国家；D项中前两词为属性关系，后两词为动宾关系。

第二步：逻辑关系相同即为答案。故正确答案为 C。

11．【解析】A。第一步：判断题干词语间第一重逻辑关系，并在选项中进行选择。

题干词语间为包容关系，且是包容关系中的种属关系，前者是后者的一种，旗舰店是一种特殊的商店。

A项黄金水道是航线的一种，符合题干逻辑关系；B项劳力士是钟表的一种，也符合题干逻辑关系；C项

总统套房与标间，不符合题干逻辑关系；D项金刚钻与瓷器，也不符合题干逻辑关系。

第二步：判断题干词语间第二重逻辑关系，看选项是否符合。

A、B两项都符合第一重逻辑关系，此时我们就需要进行属性关系的比较，旗舰店和黄金水道都是一个集

合概念，分别是对高端商店和高端航线的统称，而劳力士是一个品牌的标志。故正确答案为 A。

12．【解析】D。第一步：判断题干词语间逻辑关系。

题干两个词是包容关系，乾坤是八卦中的两卦。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A项九族泛指亲属，指与自己有血缘姻亲关系的人，不包括师生，两者不是包容关系，不符合题意；B项

七情，即喜、怒、忧、思、悲、恐、惊七种情志变化，七情与情志是属性关系而非包容关系，不符合题意；C

项四书与五经都是古代典籍，是并列关系而非包容关系，不符合题意；D项宫商是五音中的两音，两者是包容

关系，符合题意。故正确答案为 D．。
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13．【解析】D。逐一代入验证选项

A项灯塔可以指示暗礁，但金钱和腐败没有直接的逻辑关系，前后逻辑关系不一致，排除；B项有灯塔不

代表有船只，有贪官说明一定存在腐败，前后逻辑关系不一致，排除；C项灯塔的一个作用是导航，但预防的

作用不是腐败，前后逻辑关系不一致，排除；D项灯塔有助于避免危险，监督有助于避免腐败，前后逻辑关系

一致，正确。故正确答案为 D。

14．【解析】D。逐一代入选项。

A项一叶障目的意思是一片叶子挡在眼前会让人看不到外面的广阔世界，是光的直射原理，不是折射；杯

弓蛇影是光的反射，不是透射，前后逻辑关系不一致，排除；B项小孔成像是光的直射原理，不是折射；杯弓

蛇影是光的反射原理，不是衍射，前后逻辑关系不一致，排除；C项碧空如洗指蓝色的天空像洗过一样的明净，

形容天气晴朗，和折射没有必然的联系；杯弓蛇影是光的反射原理，不是散射，前后逻辑关系不一致，排除；

D项海市蜃楼是光的折射现象；杯弓蛇影是光的反射原理，前后逻辑关系一致，当选。故正确答案为 D。

15．【解析】D。第一步：判断题干词语间逻辑关系。

“存折”是用来存钱的载体，“栅栏”的作用是隔离与防护。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A项错误，“储户”是存钱的主体，“牛羊”是“栅栏”保护的对象，不符合题干逻辑关系；B项错误，

“存款”是“存折”的对象，可是“栅栏”的对象不一定都是“绿地”，不符合题干逻辑关系；C项，“存折”

不是“虚拟”的，不符合题干逻辑关系；D项正确，“存折”和“银行卡”有同样的作用，“栅栏”和“围墙”

也有同样的作用，符合题干逻辑关系。故正确答案为 D。

16．【解析】D。逐一代入选项。

A项编辑部是编辑作者编辑作品的地方，二者为对应关系；学校和校园二者为全同关系，前后逻辑关系不

一致，排除；B项编辑部编辑期刊，学生不能编辑学校，学生应在学校里读书，前后逻辑关系不一致，排除；

C项编辑部和人事处是两个不同的工作部门，二者为并列关系；幼儿园是学校的一种，二者为种属关系，前后

逻辑关系不一致，排除；D项编辑部是出版社的一个部门，二者为组成关系；教务处是学校的一个部门，二者

为组成关系，前后逻辑关系一致，当选。故正确答案为 D。

17．【解析】A。第一步：判断题干词语间第一重逻辑关系，并在选项中进行选择。

题干中卫星和飞船是并列关系。

A项股票和债券是并列关系；B项错层和复式是包容关系；C项预算和结算是因果关系；D项移动和联通

是并列关系。A、D两项符合并列关系，排除 B、C两项。

第二步：再判断题干词语间第二重逻辑关系。

题干前两个词语与后者构成对应关系，卫星和飞船是两种航天工具。A项股票和债券是两种金融工具，符

合题干逻辑；而 D项移动、联通和电信均属于通信公司，三者是并列关系。故正确答案为 A。

18．【解析】C。第一步：分析题干词语间逻辑关系。

文物和建筑是交叉关系，有的文物是建筑，有的建筑是文物。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A项烹饪需要佐料，二者为对应关系，不符合题干的逻辑关系，排除；B项故宫里面有楼房，二者是组成

关系，不符合题干的逻辑关系，排除；C项有的诗人是教授，有的教授是诗人，符合题干的逻辑关系，当选；

D项皮鞋和布鞋是并列关系，不符合题干的逻辑关系，排除。故正确答案为 C。

19．【解析】B。第一步：判断题干词语的逻辑关系。

无边修饰落木，不尽修饰长江。无边作为定语修饰名词落木，不尽作为定语修饰长江，定语在前，修饰的

名词在后。前后两个词语出自同一诗句“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来”。
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第二步：判断选项词语间的逻辑关系。

题干前后的两个词句均来自同一诗句。

A项千里修饰冰封，万里修饰雪飘，与题干逻辑关系类似，待选；B项映阶修饰碧草，隔叶修饰黄鹂，与

题干逻辑关系一致，待选；C项历历意为清楚可数，萋萋意为草木长得茂盛，历历修饰晴川，萋萋修饰芳草，

定语在后，修饰的名词在前，与题干逻辑关系不一致，排除；D项重修饰山，复修饰水，暗修饰柳，明修饰花，

与题干逻辑关系不一致，排除。

对比选项 A和 B，发现 A选项中的名词对应没有 B选项对应整齐，A选项中为雪飘不是飘雪，排除 A选

项。故正确答案为 B。

20．【解析】A。A项敦煌是丝绸之路的一个途经地点，遵义是万里长征的一个途经地点，前后逻辑关系

一致，保留；B项骆驼是丝绸之路的工具，草鞋是万里长征的工具，前后逻辑关系一致，保留；C项丝绸之路

沿线经过沙漠，但是万里长征没有经过海洋，前后逻辑关系不一致，排除；D项丝绸之路的目的是贸易，万里

长征的目的是战略转移和北上抗日，而非解放，前后逻辑关系不一致，排除。

比较 A、B项，A项中，敦煌是古代丝绸之路上一个重要的标志性地点，敦煌因丝绸之路而闻名，而我们

党在长征途中在遵义召开的遵义会议也是我们党一个重要的转折点，遵义也因此而著名；B项中，骆驼是丝绸

之路中必不可少的工具，但是草鞋并不是万里长征中必不可少的，不是每一个红军战士都穿的草鞋，草鞋也不

是必不可少的工具。这一道题结合时政热点，以及就题目本身的倾向性而言，A项更加贴近出题人的意图。故

正确答案为 A。
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